

## 第46届世界技能大赛吉祥物和口号揭晓 大赛会旗明晨移交上海

## 让更多“匠心”在黄浦江畔发芽



北京时间今天凌晨,2021年第46届上海世界技能大赛吉祥物和口号揭晓。除了可爱的吉祥物“能能”“巧巧”吸引眼球,“一技之长,能动天下”的大赛口号,也格外发人深思。

## 观赛埋下兴趣的“种子”

开赛这几天,记者在比赛场馆内采访,发现有个场景随处可见:志愿者举着带有组别编号的标牌,后面跟着一队参观者。队伍中有男有女,有年轻人也有老人,但最多的还是学生。每到一处可供参观的比赛场地,志愿者就会停下来讲解,参观者也会互动提问,讲得认真,听得仔细。然后,再前往下一个参观点。

比赛场馆的设置也颇有心思。主办方想方设法巧妙地将专业比赛与普通参观者的兴趣连接在一起,让更多人尤其是儿童和青年人能够对比较枯燥的比赛产生好奇,从而启发兴趣,埋下一颗有可能在未来生根发芽的“种子”。比如,很多比赛场地边上,都会设置一个互动体验专区,供参观者进行一次“入门级”的技能体验。这些体验往往颇具游戏感。在木工项目的赛场边上,记者就看到一个木工小游戏区的体验区,孩子们可以在这里把小木块拼接成各种形状的小动物;在建筑金属构造项目边上,参观者也能体验如何用大号螺丝和钢板搭建一个结构稳定的小屋。

一些竞赛项目甚至可以让观众直接参与。在餐厅服务项目赛场区域,观众可以通过预约,现场体验选手们“世界级”的服务。在烘焙项目赛区,曾经来中国旅游的喀山居民安娜带着8岁的儿子和3岁半的女儿现场给中国队加油。安娜说,“我的厨艺很差,如果儿子长大了做个烘焙师我会很自豪!”

## 营造城市尊崇技能氛围

办场世界技能大赛对于上海意味着什么?除了通过办赛提升城市的影响力、知名度和服务水平之外,更重要的,还是培育一座城市的匠心,营造全社会尤其是青年人尊崇工匠精神的氛围,提升高端技能人才的社会地位,进而提升城市发展高端制造业的潜力和竞争力。这其实也是世界技能大赛最初诞生的原因。1946年,西班牙国内技术工人数量短缺,为应付这一困境,时任西班牙青年组织总干事何塞·奥拉索萌生以职业技能竞赛吸引年轻人接受职业教育的想法,激发更多年轻人及父母、老师、雇主对于技能学习的热情。受此启发,西班牙于1947年举办了第一届全国职业技能大赛。经努力,1950年,西班牙与葡萄牙创立世界技能组织的前身——“国际职业技能训练组织”,同年,两国携手在西班牙伊比利亚半岛举办第一届世界技能大赛。起初,只有来自两国的12名青年参加。随后,赛事规模日益壮大,时至今日,已发展为最高层级的世界性职业技能赛事。

2017年,在阿联酋阿布扎比举办的第44届世界技能大赛上,中国上海赢得了第46届大赛的举办权。这与近年来中国不断推动新旧动能转换、推动高质量发展的战略无疑是吻合的。上海全力打响的四大品牌中,“上海制造”也是重要部分。我们说,创新是第一动力,但如果没有掌握高端制造技能的职业工人把创新转化为生产力,一切将会成为空中楼阁。从本届世界技能大赛“Skills for the future”(技能成就未来)的口号,到今天上海发布的2021年46届世界技能大赛的口号“一技之长,能动天下”,都能从中读出这种意味。

明晨,第45届喀山世界技能大赛的闭幕式上,大赛会旗将移交上海。世界技能大赛由

## 2021年上海世界技能大赛吉祥物和主题口号

一技之长 MASTER SKILLS  
能动天下 CHANGE THE WORLD



能能



巧巧

吉祥物确定为男、女一组卡通图案,男孩叫“能能”,女孩叫“巧巧”,寓意“能工巧匠”。吉祥物整体造型是上海地标建筑——东方明珠,他们身着工装服,戴着防护镜和工作手套,手上托着代表传统工匠精神的鲁班锁,竖起大拇指,敞开双臂,欢迎全球技能健儿来到上海同台竞技,合作交流。

“能能”“巧巧”  
2021年与你相约

本报喀山今日电(特派记者 潘高峰)有着“世界技能奥林匹克”之称的世界技能大赛2021年将在中国上海举办。第45届世界技能大赛于俄罗斯喀山举办期间,第46届世赛组委会当地时间26日举行官方招待会,全国政协副主席汪永清揭晓第46届世赛吉祥物、主题口号,人力资源和社会保障部部长张纪南、世界技能组织主席西蒙·巴特利、俄罗斯教育部部长奥尔加·瓦西里耶娃、上海市市长应勇分别致辞。

世界技能组织候任主席约瑟·德高伊、世界技能组织首席执行官大卫·霍伊、中国驻俄罗斯大使张汉晖、人力资源和社会保障部副部长汤涛、全国政协文化文史和学习委员会副主任刘佳义、上海市副市长彭沉雷出席。

“欢迎五大洲的朋友来中国参加世界技能运动的盛会!”张纪南在致辞时说,中国政府高度重视举办好第46届世界技能大赛。习近平主席提出,中国要“为世界奉献一届富有新意、影响深远的世界技能大赛”。我们为此成立了专门的组织协调机构,与世界技能组织密切合作,积极学习借鉴俄罗斯等世赛举办国办赛经验,各项筹办工作有序推进。未来两年,我们将全力落实申办期间所作承诺,积极推动世界技能运动在中国、在全球得到更好发展,争取为世界技能大赛书写辉煌的一笔、留下深刻的记忆。

“今天,我们欢聚喀山,也标志着我们已经踏上了通往下一站——2021年在中国上海举办的第46届世赛的征程。”西蒙·巴特利说,通过主办第46届世赛,中国深刻地认识到技能交流对21世纪的重要性。历届世赛通过表彰青年人的卓越技能和敬业精神,将世界技能组织的宗旨发

扬光大。上海也将通过筹建世界技能博物馆,回顾世界技能组织过去七十年间所取得的成就,推动世界技能组织向2025发展战略更进一步。我们将在2021年世赛期间,继续加强各类交流和联系,以期实现美好未来。

“感谢大家对中国上海的支持和帮助,欢迎各位朋友2021年相约上海,共襄盛举,共享盛会。”应勇在致辞时说,在世界技能组织的指导帮助下,在中国政府的全力支持下,第46届世界技能大赛各项筹办工作进展顺利。我们要继续加强与世界技能组织、各成员以及全球合作伙伴的交流合作,深入借鉴历届大赛成功举办的宝贵经验,精益求精做好各项筹办工作。我们深信,大家携手并进、共同努力,一定能将世界技能运动的全球影响力推向一个新的高度,激励更多的人通过卓越技能创造美好生活、开辟美好未来。

经过全社会公开征集,2021年第46届世界技能大赛吉祥物确定为男、女一组卡通图案,男孩叫“能能”,女孩叫“巧巧”,寓意“能工巧匠”。吉祥物整体造型是上海地标建筑——东方明珠,他们身着工装服,戴着防护镜和工作手套,手上托着代表传统工匠精神的鲁班锁,竖起大拇指,敞开双臂,欢迎全球技能健儿来到上海同台竞技,合作交流。

第46届世赛主题口号为“一技之长,能动天下(Master skills, Change the world)”。这一充满青春气息和力量感的主题口号寓意着:技能是推动人类文明发展的原动力,是全球共同的财富;掌握技能,改变世界、引领未来、造福人类。

此进入中国时间、上海时刻。接过接力棒的上海,必须开始思考,在做好硬设施建设的同时,上海如何在软环境尤其营造世赛氛围方面,培育城市匠心上汲取更多经验,不断取得进步。让市民认同技能可贵,尊崇工匠精神,积极热情参与,把世界技能大赛真正办成推动上海高质量发展的盛会。

特派记者 潘高峰(本报喀山今日电)

来自广州市机电技师学院和云南技师学院的学生参加移动机器人项目比赛。

新华社发



## 今日论语

昨天,喀山世界技能大赛上发布了将在上海举办的下一届世赛的主题口号:一技之长,能动天下。八个字简简单单,却意义深远。

中国人向来崇尚“一技傍身”,历史上就有众多能工巧匠:鲁班、黄道婆、马钧、李春……他们的绝技和发明用“能动天下”来形容,一点也不为过。几十年前,上海技术工人同样有着响当当的地位,工厂里的“八级钳工”是了不起的,工资要比一般技术员还要高;特级厨师也足以收获羡慕的目光。近二三十年来,随着社会的发展和转型,普通蓝领风光不再,但不断出现的新产业、新行业、新领域,却呼唤更多新一代高技能人才。

本次世界技能大赛的比赛项目共56个,涵盖六大领域。除了人们熟悉的汽车维修、数控机床、网站设计、酒店服务、美发、花艺等传统行业技能外,还有飞机维修、移动机器人、网络安全和化学实验室等“高精尖”技术。

还有一个项目值得关注,这就是“健康与社会照护”。时下,世界各国都面临老龄化的挑战,对照护的需求不断增加。这照护,并不是简单的给老人喂饭、穿衣、洗澡,还包括疾病护理、身体康复,以及心理疏导、精神慰藉等。近年来,尽管养老行业也朝高科技、智能化的方向发展,但面对面的照护,最终还是要落实到一个个护理员的身上。如今,上海的选手已经走上了世界技能大赛的舞台,这一行业前景灿烂,上海养老行业正好可借此机会全面提升护理员的技能。

今天,我们倡导年轻人有一技之长,更是对工匠精神的尊崇。敬业、精益求精、专注、创新,把一项工作做到极致,这就是工匠精神的体现。“在喀山,我们可以看到卓越青年到达人生巅峰。”世界技能组织主席西蒙·巴特利在第45届世界技能大赛开幕式上的讲话,令人印象深刻。世界技能“奥运会”的金牌屈指可数,但磨练技能、追求卓越,应当成为每一个年轻人的目标。新时代需要更多的“大国工匠”。上海已经连续四年开展“上海工匠”的评选,共评选出400多位各行各业的工匠,他们都是本行业内身怀绝技的精英。

天下难事,必作于易;天下大事,必作于细。或许,不是人人都能凭借一技之长而名闻天下,但只要不断锤炼一技之长,每个人都能奏出自己职业生涯的华彩乐章!

## 一技之长,能动天下

邵宁

